

“没想到
还会有像海南
这样休闲惬意
的地方。”

“我印象
中的海南应该
是乡下的景象，
可没想到来了之
后才发现海口很繁
华，其他市县也各
有特色。”

留学海南， 【醉】在琼岛



钱学文练习中国功夫。



潘家优参加校园文化节担任指挥，节目中演唱的歌曲由她重新编排含中泰两个版本。

向往着中国的山川秀美，好奇着中华传统文化的博大精深，当中国学生赴海外求学之际，越来越多的外国年轻人选择来到中国学习，感受这里的人文风情。近日，海南日报记者采访了3位分别在海南师范大学和海南大学留学的外国同学。他们都已在海南生活1年左右的时间，掌握了简单的汉语。虽然，他们带着各自不同的故事与理想来到海南，却不约而同地被这里美丽的人与故事所感染。

钱学文： 校园文化最让我沉迷

来自印度尼西亚苏拉威西省的钱学文(Zera)已经在海南师范大学学习了1年多的中文，并通过了汉语水平考试5级。“我一直很想学习中文，在印尼读完大学后我留校教书，有一天院长问我：‘Zera你不是一直想去中国吗？现在有机会给你。’”凭借着一直以来优异的学业表现，钱学文获得了中国政府奖学金，这笔奖学金将支持他在中国完成语言及硕士课程。

由于留学目的地是由学校统一安排，所以钱学文并不知道自己会被安排到哪个城市学习。“可来到海口没几天，我就觉得真是来对了地方！”学文说，这里的街道、生活的节奏都与家乡十分相近。在此次留学前，他从未去过中国。在他眼中，中国除了有像上海那样的大都市之外就是像新疆那样的自然风光。“没想到还会有像海南这样休闲惬意的地方。”

生活在海师大校园中的钱学文告诉记者，他觉得这里和家乡最大的不同就是校园文化，而这也是他来琼之后最为享受的。“在印尼，学生们都是在外租房，走读为主，很难形成浓厚的校园氛围。可是在海南，大家都在一起生活，互相帮助，让人很有归属感。”从刚到海口时的“眼前一黑”到现如今成为网购“剁手党”，从一句中文不会讲到如今流利点菜，并和本地学生一样通过窗户熟练地取外卖，钱学文早已对这里的生活驾轻就熟。“如果不是生活在校园中，我的中文不会进步得这么快！”说着这句话时，他还在微信朋友圈里为中国同学点了个赞。

热爱校园生活的钱学文也在1年时间里成为了“海师”的活跃份子：和志同道合的朋友们跳街舞，与大家一同参与志愿者服务队。一副“潮人”打扮的钱学文还为自己选了武术课。

“下学期开始我就要在这里读新闻学专业的硕士课程了，到时候我就和中国同学坐在一间教室里上课了，说起来还真是有点紧张，怕我的中文会跟不上。”直说紧张的钱学文在生活中其实早已成为了半个“海南仔”，对海口不少地方已是轻车熟路。“我会利用暑假在印尼的时间好好温习中文，为下学期的正式课程做好准备！”

潘家优： 这里才是我的“根”

比起钱学文“碰巧”来到海口，来自泰国清莱的潘家优来海南求学则有些历史“缘由”。

家优的爷爷9岁那年离开海南，下南洋去了泰国。“虽然爷爷很小就去了泰国，父亲和我也都是在泰国出生，但几十年来其实我们家的生活从未远离过‘海南圈’。”家优说，在清莱，他们的邻居很多都是海南人，一群人犹如一个大家庭般生活在一起。“为了让海南人的后代熟悉中文、了解故乡和中国的文化，泰国海南文化教育基金会特别设立了奖学金供我们申请来海南学习。”

在家里听着爷爷奶奶讲海南话，平日又经常同家人一起参加海南社团的活动，这让家优迫不及待地想要踏上海南岛，看看这个她“最熟悉”的陌生地方。“在来之前，印象中的海南应该是乡下的景象，可没想到来了之后才发现海口很繁华，其他市县也各有特色。”

与其他外国留学生不同，家优在海南得到了堂叔一家的照顾。“爷爷当年下南洋后，在家乡还有一个弟弟，许多年来他们都是靠书信联络。后来有了互联网，我和这位二爷爷的孙女因为会讲英语而成了两边的沟通代表。”在此之前，家优和堂叔一家仅见过一次面，而这次返乡留学可以让她好好与亲人叙旧，留学之于家优又多了几分“寻亲”的味道。当别的留学生都纷纷离校回家之际，家优则留在了文昌的堂叔家过暑假。“长辈们说，这里是我的根。我要喝老爸茶，好好感受一下这片土地。”

在海师大学习中文的这1年时间里，家优凭借着单簧管特长加入了海师大交响乐团和泰国留学生乐队，参加了校内外的多次交流演出。她还常常与其他留学生们一起去各市县旅游。

1992年出生的家优虽然看上去还是个小女孩，但实际上她在海南的泰国留学生中已经扮演着“小老师”的角色。“去年有超过100名泰国学生集体来海南学习中文，我因为年纪稍长加上对这里相对比较熟悉，所以就要帮带队老师分忧解难，当好大家的联络员。”因为课程的关系，家优会在暑期结束后返回泰国，“但我想用不了多久我就会再回来，因为我真的爱上海南了！”

倪雅： 情迷中国文化

湖蓝色的眼睛会笑，金色的麻花辫安静地垂在胸前，来自俄罗斯的留学生倪雅给人的第一印象是恬静与温柔。这是倪雅在海南大学度过的第11个月，结束了语言班课程，下学期她将在海南大学开始4年的本科学习。

“以前他们都说中文很难很难，我不信，决定要挑战一下，所以开始学习中文。”倪雅用流利的普通话：“后来我在俄罗斯叶卡捷琳堡上大学，选择了东方学专业下的中文方向，并申请了中国政府奖学金来到中国学习。”这也是倪雅与海南“缘分”的开端。在就读海大之前，倪雅曾两次来到中国旅游和学习汉语，在家人的支持下，2015年八月她来到海大入读语言班。

倪雅很喜欢中文，并享受学习中文的过程。在学校里，她参加了海南省第四届“琼州杯”汉语大赛，并获得了三等奖和最佳才艺奖，“我不是很满意，所以明年一定还会参加。”倪雅胸有成竹地说。除此之外，她也热衷于中国各类民族舞蹈，在校外参加了学习中国舞蹈的课程并认识了许多志同道合的朋友，倪雅表示，现在很多中国学生并不热爱本土舞蹈，他们更喜欢现代舞，而自己则对中国各少数民族的舞蹈情有独钟。她喜欢上台跳舞，渴望向观众展现自己与生活中的另一面。

在俄罗斯时，倪雅还会兼职教初级中文，“虽然我的中文还不够好，但我还是可以教他们一些基本内容。”她略带害羞地说，“我希望更多人可以接触中文，爱上中文。”

倪雅对航天也很有兴趣，当得知自己错过了今年去文昌观看长征七号首飞时，她惋惜地叹道：“我知道消息时太晚了！”中俄都是航天技术方面的强国，她希望自己未来可以在这一领域内从事翻译工作。

今年暑假，倪雅并不打算回俄罗斯，相反，她要与俄罗斯的朋友一同在中国旅行，“我们要去广州，再去乌鲁木齐。”她兴奋地说着。

倪雅很享受海南自由自在、悠闲的生活方式，这个来自一个“没有夏天”的小城市的姑娘说，她最爱海南的清补凉和芒果。友好、热情的海大师生让她感动，神秘、多元的中国文化元素令她痴迷，她告诉记者，之所以选择在这里待4年之久，就是为了不断提升自己的汉语，好好感受不一样的风土人情和文化环境。■



倪雅(右二)在海南大学“俄语日”晚会上表演俄罗斯舞蹈。